高中政治教学与立德树人理念的融合实践

南通市第二中学   吴志稳
摘要：党的十八报告中明确指出：“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设和接班人。”“立德树人”首次确立为教育的根本任务，这为今后教育改革发展指明了方向。高中政治课作为德育教育的主要阵地，必须将高中政治知识点和学科特色与立德树人进行有效衔接，自觉将社会主义核心价值融入教学，突出对学生道德品质和综合素质的培养，促进学生思想道德修养和科学文化修养的提高。
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“培养什么人，怎样培养人”，是教育的永恒问题和根本问题。党的十八大首次将“立德树人”确立为教育的根本任务，习近平总书记多次强调“立德树人”的重要性，并将青少年时期的价值观比喻成为“扣好人生的扣子”。高中阶段是人全面发展的关键时期，对于人格健全、品德形成和情感培养具有重要作用。受到经济转型、信息化网络化和功利化教育的影响，使高中生主流价值观迷失、道德淡漠、成“才”有余、成“人”不足。因此，立德树人作为教育时代的主题，必须积极应对时代的挑战。在高中政治教学中贯彻“立德树人”的根本任务，是落实党的十八政策的需求，也是高中政治作为德育主阵地发挥核心作用的需求。

1、 挖掘教材资源，优化教学内容
高中政治是以马克思主义基本观念为指导，对学生进行政治教育、法制教育、思想教育、德育教育等方面的课程。将“立德树人”的理念融入高中政治教学中，就必须打破传统政治课偏狭隘偏泛化的教育倾向，深刻把握课程的政治性与思想性。新课程改革就是要将社会主义核心价值观的基本内容有机渗入到政治教学中，深化教材的内在精神理念，真正的实现政治与生活、思想与价值的辩证统一。

高中政治教材中蕴含着丰富的传统文化教育、心理健康教育、生态文明教育、公民意识教育、人格修养教育、家国情怀教育、社会关爱教育等内容，是对学生进行德育教育的最佳载体。为此，教师需要深入挖掘教材文本资源，创造性地对课程内容进行处理、加工、更换、增删、改编等优化，使其能更好为“教”和“学”服务。在体现国家对高中生政治要求的同时，突出对学生情感态度、人生价值、思想认知及社会参与能力的培养，提高学生的公民政治素质。

例如，在教学“市场资源配置”一课时，可以引入下面一段材料：

材料一：近年来，随着市场经济的快速发展，人们的消费方式也在发生深刻的变换，在市场交换过程中，有时候会采取今天付款，改天提货；先取货，后付款；本地付款，异地取货等多种交易形式，在这种趋势下，市场交易会衍生哪些风险？人们如何从中把控风险？

在教学中选取学生消费生活中的一些典型现象创设问题情境，有利于深化学生对经济生活的认知。教师通过引导学生对现代市场经济环境的分析与探究，就会发现在现实的市场交易中，有可能会因商品质量信息不对称而引发欺诈消费者或因交易延时损害消费者利益等现象，让学生深刻认识到市场交易中可能存在的风险。然后，教师引导学生学会从法律意识、合同意识、风险意识、诚信意识等方面正确的看待市场风险，进而寻求完善市场经济环境的有效策略，促进学生道德品质和诚信意识的形成。

2、 创新呈现方式，激发学生兴趣
传统“理论式”的政治教学，让学生觉得兴致缺缺，但面临高考压力，只能采取死记硬背的方式进行学习，政治学科的教育价值未得到充分体现。学生是高中政治课的直接作用对象，为此，高中政治教学要贯彻落实“立德树人”的根本任务，就要根据高中生的生活认知、身心发展规律及学习需求等方面，创新教学内容的呈现方式及教学方法，使其能加的生动、活泼、富有吸引力，激发学生的学习兴趣，这样才能让学生从知识灌输的对象转变为知识的主动构建者，深入学习与探究，加深对教学内容的理解与运用，领悟其中所蕴含的人生哲理和思想内涵，进而提升个人的思想和道德品质。

例如，在教学“价值与价值观”一课时，给学生播放《第五届全国道德模范授奖仪式晚会》中“见义勇为”篇章的一段短片：其中徐丽华是一位教师，教书是每个教师的天职，但是她却为了救学生而牺牲了自己，她用自己那弱小的身体挡住大汽车的一幕让人们记忆犹新。借助于徐丽华教师的先进事迹报道，及社会舆论对徐丽华的道德评述，引导学生运用马克思主义人生价值的相关理论，对徐丽华的先进事迹进行评析，学生在探究过程中感受到徐丽华的光辉形象，并体会到从徐丽华身上体现出的为人性立尊、为世人立信、为社会立标的榜样作用，将之作为自我人生价值评判的导向，从而树立更高的思想道德目标。

3、 注重生活实践，促进德育养成
陶行知先生曾经说过：“没有生活做中心的教育是死教育，没有生活做中心的学校是死学校。”生活实践在培养高中生核心价值观和道德品质的过程中，具有润物细无声的养成功能，也是学科教学的一种拓展与延伸，让学生在亲身体验和实际锻炼中，深化学生对课堂知识的理解。积极组织学生开展公益活动、义务劳动、志愿者活动、社区活动、社会实践等，让学生在实践中进一步了解我们的国家和社会，形成历史使命感和社会责任感，并自觉付诸于行动，这样才能不断的构建自己的知识体系，进而逐步的形成良好的行为意识、情感态度、道德品质和价值观。

例如，在教学“文化创新的途径”一课时，可以结合江苏省的文化遗产保护问题，设计开放性的探究性课题：

材料一：江苏省是中国古代文明的发祥地之一。江苏非物质文化遗产众多，已有联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作”10项，国家级146项，省级611项，市级1424项，县级2773项。

材料二：文化遗产是历史发展的实物见证，江苏省以敬畏先人、敬畏历史、保护第一、合理利用的态度，在保护文化遗产历史文化价值的同时，发挥其公共文化服务功能和社会教育功能，实施博物馆陈列展览提升工程，开展文化单位文创开发试点工作，加强传承人作品和产品知识产权保护，推动非物质文化遗产生产性保护，让文化遗产“活”起来。

在课前一周，教师将学习材料和导学任务发放给学生，学生以小组为单位，利用课余时间针对江苏省的某项文化遗产，比如传统音乐、传统戏剧、传统舞蹈、传统技艺、民间文学等进行实地考察、文献阅读和走访，了解当代文化遗产保护的现状及存在的困难，然后在分工协作的基础上设计文化遗产保护方案，在课堂上以PPT的形式向学生展示学习成果。这样学生在实践的过程中了解了我国优秀的传统文化，有利于培养学生爱国爱乡的思想情感，以及运用政治理论知识解决实际问题的能力。

在实践教学中，教师应立足于学生的认知实际和实践经验，引导学生积极参加，引导学生参与问题设计、互动交流、归纳总结、自我反思等，进而从实践活动中获得情感体验，矫正以往错误的认知和过激的价值倾向，用正确的德育规范来要求自己。
4、 结语

综上所述，高中政治教学与立德树人理念的融合，让学生在经历活动过程中，培养学生人文修养与道德品质，弘扬社会主义核心价值观，传承我国优秀传统文化与民族精神，凸显政治学科教学的价值，因此，教师在教学过程中，应以立德树人作为核心，注重理论密切联系实际，通过开展具有探究性、开放性、综合性和应用性的教学活动，将正确的道德观念与情感成功的转化为学生的精神财富，让学生能够成为“德艺双馨”全面发展的人才，促进高中政治教学改革的深化。
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