让学生读懂“经济生活”

——以“财政和税收”的教学为例
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摘  要：《经济生活》是高中思想政治必修1的内容。生硬的教育容易让学生对经济生活产生僵化理解，立足于学生生活中的经济元素并对其进行放大，可以让学生将对经济生活的理解植根在自己的经济生活基础之上。引导学生读懂经济生活，须坚持教学过程中学生的主体地位。
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高中思想政治中的《经济生活》这一部分的内容，与学生的关系既近又远，说近是因为经济在学生的生活中无处不在，说远是因为学生对与经济相关的知识不甚理解，生硬的记忆常常会阻碍学生对经济生活中的相关知识的理解。因而，让学生真正读懂经济生活，需要高中政治教师直面挑战。本文拟以“财政和税收”这一课的教学为例，谈谈笔者的浅显观点。

1、 于个人经济生活中管窥国家财政

财政与税收是一个宏观话题，与学生的生活往往并无直接联系，这也是造成学生难以真正走近经济，难以将经济理解为经济生活。笔者以为改变这一点的关键，是要让学生对国家财政产生直接认知，而实现这一点的有效途径，就是将学生的个人经济生活与国家经济生活联系起来。

当前高中学生是有自己的经济生活的，一个月或一个星期的生活费（收入）与支出之间的关系，往往是学生在生活中需要考虑的问题：为什么需要收入？是因为自己在生活中有自己的一些需要；为什么有支出？是因为满足这些需要时必须花钱。将这个问题放大，其实就能够折射出国家财政：当社会成员需要享受公共服务的时候，国家就必须提供这种服务，而这就是需要花钱的。国家的钱从哪里来？税收就是最主要的方式（此处可以暂时回避对“费”的解释）。而在学生的生活中，总会出现钱够用或不够用的情形，因此就容易理解国家财政收入可能出现的三种情况：财政收支平衡、财政盈余、财政赤字。进一步，对于一个学生而言，最恰当的选择就是根据实际情形，计算好收支关系，而这对应于国家而言就是要确定好财政收支关系，以促进社会总供求的平衡。

事实证明，用这种近乎“拉家常”的方式，可以让学生对国家经济的理解建立在自己生活的基础上，这种在学生熟悉的生活中寻找新知之“锚”的方式是有效的。

2、 于税制改革中管窥国家财政税收

学习“财政与税收”就不能回避我国建国以来尤其是当代税制改革的相关内容。事实上，关于税制改革历来是社会关注的热点，因而其也不能为高中经济生活教学所忽视。通常情况下，思想政治课程对税收这部分内容的教学强调的多是公民纳税的义务，即其强制性、无偿性、固定性三个特征。事实证明，只进行这种抽象的讲解，学生是难以接受难以理解的，而如果能够站在历史的角度帮学生梳理税制及其改革，则可以让学生知道税制制定的来龙去脉，这样学生更容易接受并理解。

比如说笔者在教学中曾经用二十分钟左右的时间给学生介绍了分税制改革及其可能的演化。当时笔者还是基于家庭收入与分配的基础来发散的：一个家庭中父母往往会有收入，而支出除了父母之外，还有子女或老人，因而作为当家人的父母就需要衡量收支。国家也是如此，国家的税收是央企、国企、私营企业、个人提供的，税收上来之后如何分配？这里面临的主要问题是中央政府与地方政府支出能力与需要是否相匹配。在1994年之前，中央因实施财政承包制而财政吃紧，难以支撑一些关系国计民生的大型事务，于是出台了分税制，即中央和地方按比例获得税收收入，这就确保了中央财政在全国财政收入中的占比，增强了中央的宏观调控能力。而随着时代的发展，出现了一些新问题，特别是“土地财政”的出现与失控（这是高中学生很感兴趣的一个话题），导致纳税人纳税成本大大增加，因此在可以预见的未来，分税制也应当会进行改革（事实上，2018年两会期间，国家就明确宣布了国地税合并，这在客观上验证了笔者分析的逻辑）。

寻找一个学生关注的切口，基于学生的生活经验，可以让学生很好地从历史维度理解财政与税收。事实证明，这是一个很好的思路。

3、 在经济生活教学中关注“主体”地位

读懂经济生活的主体是学生，因此在教学中要关注学生的主体地位。包括经济生活在内的高中思想政治教学最大的窠臼就是生硬教学、机械灌输。实际上，当前思想政治教学已经非常关注学生了，所选择的素材与学生的关系还是比较密切的，教师在教学中进一步对教材进行加工，以让学生能够面对一个更为熟悉的载体，这样有助于学生建构知识。而新知识构建成功之后再迁移到其它情境中，那学生就会有效运用这些知识去解决问题，从而进一步深化对知识的理解。

其实，这个思路与教材编排思路是吻合的，认真分析教材可以发现，其逻辑原本就是从消费出发，然后分析生产、分配的。而笔者上面的思路就是从学生的消费出发去研究分析，进而放大到国家的消费与分配，进而研究财政与税收的。

经济生活的教学，暗示着经济只有植根于学生的生活，才能彰显其生命力。高中学生的生活中具有经济元素，高中学生对一些经济热点颇感兴趣，这都为经济生活的教学奠定了基础，故教师只要发掘此类题材并寻找教学契机，那就可以引导学生真正读懂经济生活。
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