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每年高三教师送完一届学生重新回到高一教学时，总会有一种无力之感，总感觉高一高二的学生难教，习题课难上，基本规律要重视的东西太多无法深入。基于此感想，笔者浅薄的对两种层次的习题课进行了分类对比，试图分析出两种课程的相同与不同之处，便于教师们进行教学模式的调整和心理的调适。
高三的习题课是建立在学生已经通过高一高二的新授课学习，初步掌握了物理概念和物理规律，但是应用还不够熟练，理解还不够深刻的情况下进行的一种训练，因此它具有综合性强，难度高，分类多样化等特点，可以说习题课是高三课程中的主要课程，地位和重要性是不言而喻的，因此也更考验教师的综合素质，更有利于学生的能力培养。常常可以很明显的感受到学生们通过高三的学习，在对物理规律的理解上有了质的飞跃，但是这种质的飞跃是建立在高一高二对基本概念的理解和应用之上的，往往我们在看见“万丈高楼平地起”时总会忽略在打造高楼的地基之时人们付出的努力。因此笔者从对习题课的精细打造出发，从对高三教学的铺垫出发，研究在高一高二的习题课教学中，有哪些可以提高有效性的策略，有哪些从高三教学中借鉴而来的方法，有哪些必须做出区别对待的处理，以下是笔者做出的一些简单对比：
一、观念的更新，教法的改进
无论是高一高二还是高三的习题课教学，对于教师理念的更新都是一样的，当一位老师想把自己所知道的所有知识和解题方法都以传授的方式传递给学生时，一定会出现有效性的大打折扣，学生的感觉往往就是上课都在听，而且听得懂，就是自己不会做，因此我们的助学案模式课堂就在很大程度上的规避了这一风险，让学生做，会做的讲给不会做的听，不会做的向会做的提问，相互问答的过程中实现同伴互助，这种观念更新和教法的改进是建立在课程的主体性原则之上的，要把主体的积极性主动性调动起来，要让学生做课堂的主人。
二、学法指导，同化和迁移
尽管要将课程的主体性突出，学生的主动性调动，却不能将教师的指导作用弃之一旁，无论是高三的习题课还是高一高二的习题课，教师都要充分发挥应有的指导作用，特别在习题课当中，要有适当的学法指导，引导学生将学过的知识进行同化和迁移，才能最终回到助学式课堂的精髓。
三、备课内容的侧重不同
在观念和学法指导上，高三的习题课和高一高二的习题课并没有什么太大的不同，但是，在备课内容的侧重上，却有较多的不同，需要教师做好区别，精细划分，以达到更好的效果。
高三的习题课，一定要研究高考考什么，研究《高中物理新课程标准》和历年高考试题，一定要试图弄清考试考什么和学生错什么，选择具有典型性，实际性，针对性且难度适宜的例题，分析本校学情，多找一些容易混淆的，易错的知识点进行训练，保证重点知识点重复和基础知识覆盖。
而高一高二的习题课侧重在本阶段学习的新授课中的基本概念和物理规律，范围相对较小，但是内容的广度更大，且更注重由易到难的处理，形成合适的梯度，分层次掌握。最基本的题型是学生解决难题的阶梯，只有学生真正掌握了基本题型的解题方法才有解决难题的能力，也在一次次的解决中找到自己的自信，提高对物理学习的兴趣。
四、解题习惯的培养
在高三的习题课教学中，解题习惯的培养已经升华至审题的准确，过程的分析的连贯，物理建模的迅速，而高一高二的解题习惯培养很明显应从小做起，从培养物理素养开始。比如画图习惯的培养，比如单位的处理，比如读题时挖掘隐含条件的方法，比如确定研究对象的准确，比如如何书写规范等等等等，都是更细致更琐碎的工作，却是更重要更不可或缺的训练。由于本校生源的限定，笔者常常遇到高三的学生在解题时仍然不习惯先画草图，或者由于隐含条件的忽略等导致的错误，这些遗憾都是因为在起始年级的习惯培养时没有抓牢抓细导致的，因此笔者非常重视高一高二的习题课习惯培养，也尽力以更严格的要求对待自己。
五、一题多解
对于一题多解的理解，笔者认为一题多解是试图从多方面多角度对同一个或几个物理过程进行诠释，是对事物的多维度理解，有助于深挖物理概念和基本规律的应用，同时这又对学生的能力有一定的要求。对于已经上高三的学生来说，一题多解是必须的而且重要的，而对于高一的学生来说，只能尽量的让他们有这种趋势和思维习惯，不应强求。在初级阶段物理学习中，一题多解的理解可以认为，分阶段分析物理过程，分阶段阐述物理模型，分阶段使用物理方法，也是一题多解，是对高三物理学习的铺垫，是思维广度和深度的一种培养，不应拘泥于几种方法的使用。
因此，笔者认为针对高一高二的物理习题课应从各个维度与高三做出区别，以提高物理课堂的教学效率，才能充分发挥学生的学习自主性，体现新课程理念下学生的主体地位。
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