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摘要：随着我国教育现代化的不断发展，我国各地区的教学条件都有了质的提高，不仅包括学校设施等硬件方面，也包括学校师资等软件方面。老师教育的方式方法也越来越与时俱进，其中培养学生的学习兴趣一直是老师所追求的。政治这门学科，因为其自身的抽象性使得学生们在学习过程中如果没有很好的掌握方式方法就显得很难，尤其对于高中生来说，政治课程的学习成绩还将影响到高考成绩，因此学生需要更加重视这门学科的学习。所以通过生活化教学的策略，充分发挥兴趣在高中政治教学中的应用，尤其是德育方面的教学内容，从而进一步激发学生们对政治学习的兴趣，这也将极大提升课堂上课效率。
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调动学生上课学习的积极性，有助于激发学生的学习能力和培养良好的学习氛围，因此老师通常都会想方设法的采取激发同学兴趣的教学方法来上课。尤其对于政治老师来说，政治的概念性非常强，很多理论、概念、定义等往往需要牢牢背诵而显得枯燥乏味，因此，政治老师在当下教育体制、理念、方式方法不断改革的大环境下，更需要研究教学方法的创新，激发学生的兴趣，从而培养学生良好的学习能力和综合素质。一些教学实例也已经证明了，采取创新的教学方法，比如教学生活化的方式，将会大大提高高中政治的教学效率，把德育元素更好的融入其中，进一步凸显政治学科的实践性、知识性、高效性等，有机结合德育元素的渐进性、针对性、丰富性等。
1.生活教学法的内涵
1.1生活教学法的内容
生活教学法主要指的是老师将理论联系实际渗透在日常教学过程中，根据学生平时生活实际以及社会实践的情况，在浓厚的生活背景下开展日常教学活动，进而可以充分发挥学生学习生活主体的作用，有效激发学生参与教学活动的强烈意愿。另外，如果教学目标要求可以向内部需要有效转化，那么可以让学生在生活中快乐学习，在学习中享受生活，学到理论知识的同时可以陶冶情操。
1.2教学生活化的意义
如果高中政治教学活动可以充分融入到学生的日常生活中的话，尤其是将德育元素融入其中，那么不仅可以有效提升课堂效率，进而确保学生提高政治知识的记忆和应用能力，而且也可以提高学生的综合素质能力，促进其全面健康发展。一是如果高中政治教学可以生活化的话，那么可以有效提高学生学习的兴趣。政治教学生活化的方式，对学生学习数学的兴趣可以全面提升，进而能够充分发挥学生学习政治的积极性、主动性，促使学生在实际问题解决中获得更多的成就感，提升学生对政治学习的热爱程度。二是如果高中政治教学可以生活化的话，那么可以较好的挖掘学生创新能力。在生活化的教学课堂上，学生可以在活跃、轻松的上课氛围中提升学习政治的积极性，进而可以大幅提高学习效率，这样就能够激发学生的自信，从而进一步增强学生创新、创造能力，逐步提高学生政治学习的水平。三是如果高中政治教学可以生活化的话，那么可以培养学生的应用和实践能力。政治教学生活化，不仅需要注重学习课本理论知识，而且需要培养学生对知识在生活中的实际应用能力。
2.发挥兴趣教学的重要性
兴趣是人们对未知世界探索的一种渴望，它对人们认识和改造世界都具有极大的推动作用。在当今的教育质量和教学环境下，将调动学生学习的积极性和日常教学有机结合，更有利于课堂教学效率的提升。充分发挥兴趣的作用，就是要在老师和学生课堂上的互动中，充分发挥学生学习主体的作用，激发学习能力，从而促进学生的全面发展，不仅包括学习能力还有综合素质。充分发挥兴趣的作用，对老师和学生两个方面都提出了要求，对于老师而言，需要老师具备完全脱离书本上课的基本功，在此基础上制定创新的教案，改变传统的板书和死记硬背的模式，让课堂教学氛围变得轻松高效；对于学生而言，作为学习的主体，应该要端正自己的学习态度，在此基础上充分融入到老师的教学环境中，多思考多发言，和老师进行积极互动，从而使教学知识记忆的更加深刻。这种良好的师生互动氛围，将有助于提高课堂效率，促进老师和学生一同成长。
3.高中政治生活教学法的策略
3.1教学内容需要生活化
老师教学需要结合日常生活实际情况，将生活中常见问题和枯燥政治教学有效融合，从而实现教学内容的生活化，这样不仅可以为学生提供去体验政治内涵的机会，促进学生在生活和教学中共同成长，而且可以提高学生用政治知识解决生活实际问题的能力，从而可以享受到成功的快感，对养学生创新思维的培养也是有极大好处的。使学生能够在日常生活实践中发现、提出、解决问题的同时，加深知识的理解和掌握。在政治课程的日常教学活动过程中，通过德育元素的挖掘，应用正简洁性、面性、艺术性来有效引领和发挥政治教学的感染力，以德育元素的积淀，有效结合时政性、思辨性、拓展性来提升政治教学的影响力。例如在上《中国共产党执政》教程时，老师可以用雄关漫道真如铁，而今迈步从头越等富有感染力的诗句来描述和让学生感知中国共产党执政地位确立的过程和艰辛，从老师的铿锵言辞中可以明显触动学生对国家的热爱、对党的忠诚、对文化的传承、对生活的珍爱等。
3.2教学过程需要生活化
在政治教学课堂上，老师应该注重课堂积极氛围的营造，进而为学生提供一个活泼、轻松的课堂环境，这样对学生学习效率的提升有极大的帮助。如果在政治课堂上可以引入生活情境，那么学生就不会感觉到政治问题过于抽象，从而可以充分提升学生学习政治兴趣以及积极性。教育家赫尔巴特曾经说过，中学的德育教育工作是教学最高也是最终的目的。基于这样的教育理论，作为高中政治老师，只有坚持以学生为主体，以活动为中心，去努力探求新的教学方法，才能用动态的过程呈现德育元素。比如在高中的政治教学过程中，我们可以通过游戏的方法来串联政治的知识点，采取贴名牌等各种游戏方法来有效激发学生的学习兴趣；通过辩证的思维模式来对重难点进行突破，编制纠错分析来充分体现学患无疑的品格；可以通过小组代表总结发言的方式来展示闪光点，借助语言、表情、肢体、电子、板书等各种交流载体，对学生的学习获得感进行提升。通过这样的方式可以把德育渗透的多元化和高中政治教学方式的多样化有机结合，促使德育元素能更好的走进高中生的学生和生活中。
3.3课外应用需要生活化
政治老师除了教授政治知识外，还应该努力培养学生对实际问题解决的能力，因为解决问题和政治教学活动有着密不可分的联系。只有将政治知识和实际生活相联系，才能更好的做到理论和实际相联系，用政治知识和政治思维来解决日常生活的实际问题。所以必须积极引导学生在课外教学中的兴趣，进而迅速提高学生解决实际问题的能力。大量的教育实践也充分证明，学校如果可以把德育问题和现实问题进行有机结合并分析讨论的话，那么学生能够更好的去正确看待、理性应对各类复杂的社会现象，从而把科学理论有效应用于社会的现实分析，最终帮助学生抵制不良现象的影响。同时为了有效应对高考，高中政治教学也应该紧跟时代潮流，把学生的德育教育延伸到学科之外的生活中。比如教授《关于世界观的学说》课程时，可以组织学生共同探究世界观的形成，围绕中学生的学习观、享乐观、恋爱观、金钱观等展开话题辩论。通过思维的相互碰撞和各类活动探究，帮助学生树立正确的世界观、价值观、人生观，学生可以通过课外活动来体验教学和对话教学，进而课堂上德育元素的实效性、针对性、趣味性等被有效激发了。
结束语：
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