高中英语教学与学生生涯规划指导相互促进实践探究
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摘  要：实践表明，英语学习可以拓宽学生的生涯规划视野，而生涯规划则可以为学生的英语学习提供动力，两者之间存在显著的相互促进的关系。
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高中英语教学面临的最大挑战之一，就是学生对英语学习的价值没有直接体会，这会直接导致学生的英语学习动机只局限在应试上面。一个偶尔的机会，笔者注意到在涉及到生涯规划话题的时候，学生对英语学习的兴趣截然不同，这背后的原因是什么呢？经过调查与分析发现，现在高中学生对自己的职业生涯规划比较重视，因而容易因之而形成比较高的注意水平进而生成关联兴趣，这种兴趣有可能为学生的英语学习带来动力，反之在英语学习过程中渗透有效的生涯规划指导，也可以让学生对生涯规划有更科学合理的认识。于是两者之间就形成了一对相互促进的关系，本文试基于实践对此进行阐述。

1、 英语学习拓宽学生的生涯规划视野

与其它学科不同的是，高中英语教学由于学科特质的原因，学生可以在英语学习中接触到英语语言国家的文化、经济、社会、民族风情等元素，而客观地讲，当前发达国家多以英语作为通用语言。且由于当前我国英语高考评价的导向，对于时文阅读等有相当的重视，这意味着在英语学习中学生可以通过耳濡目染来获得最新信息，从而可以拓宽学生的生涯规划视野。

例如，在“Tomorrow’s world”（译林版牛津高中英语模块四，Unit 3）一课的教学中，笔者基于Tomorrow’s world这一主题，引导学生在思考并回答Do you think the Moon could be a tourist destination in the future?What jobs do you think robots could do in the future?What developments in science and technology would you like to see happen in the future?等问题。在这些问题的思考中，笔者有意识地让学生结合自己的生涯规划去思考，于是学生的思路就逐步走出课本，走向实际生活，走向自己的职业生涯规划。

应当说高中学生对这一话题确实是有兴趣的，而且当下信息技术的发展，大数据、人工智能、AV等，都是学生感兴趣的话题，甚至实时游戏、主播等也是学生关注的热点，无论是什么样的话题，在笔者看来皆可入课堂，唯一需要重视的是教师需要引导学生形成正确认识，并引导学生正确表达。

2、 合理生涯规划为英语学习提供助力

谈到学习动力问题，就需要关注学生在英语学习中借生涯规划这一话题进行思考的内在学习机制。研究表明，合理的生涯规划与英语学习之间，确实存在一种内在动力形成机制。

笔者在研究中发现，当在英语课堂上跟学生讨论生涯规划的时候，如果暂时不提英语表达的相关要求，那学生的思路将是敞开的，即使成绩再不理想的学生，他们也总能在回避了学习需要的情况下，为自己的生涯进行一个规划；而成绩好的学生则更是依据自己的这一优势，在自己的学习生涯、工作生涯等方面进行规划。后者多以自己理想中的学校、工作、工作生活城市、成家（相对敏感，只有大胆的学生才会说出来）作为话题进行表述；前者则会努力发现自己的长处（这也是笔者在指导过程中暗示学生的）来进行生涯规划，比如说有英语成绩不理想但理科成绩还不错的学生提出自己想搞编程设计。这个过程中，教师要抓住学生的内心择机进行点拨，譬如上面这个想做编程的学生，笔者就提醒他编程所用的语言一定是英语，因此“英语可是一门基础学科哦”，略带提醒及强烈鼓励的语气，让这个学生明白了自己思考中欠缺的地方，从而对英语学习也就增强了信心。在此基础上笔者还提醒他平常可以多看科技类、编程类的英语短文，这样可以让自己的英语水平提升更快。事实证明，对于这个学生而言，这样的指导确实帮他提高了学习动力，当然本质上这个动力是由他自己的生涯规划提供的，这才是内驱力。

即使从面上讲，这个动力形成机制对于大部分学生来说也是适用的，但教师要努力做到的是坚持，英语教学中只要有机会谈及生涯规划，就要适当引申，这样可以保证学生的动力比较持久。

3、 生涯规划与高中英语学习相互促进

教学实践中还发现，生涯规划与高中英语之间存在着相互促进的关系，其最直接的表现，除了生涯规划为英语学习提供动力之外，英语学习本身也为生涯规划提供修正。

如上所说，当前的高中英语教学中，除了课本知识之外，很多时候需要结合时事进行教学，时文阅读、理解对应着学生在最先进的科学技术、最流行的时代发展趋势中生成理解，这对于学生来说，是一个对生涯进行科学规划的时机。笔者常常提醒学生：我们在英语学习中可以接触到哪些最新的信息？其对自己的生涯规划会有什么样的影响？我们是不是还要停留在原有的生涯规划认识上？这些问题的回答，实际上就是生涯规划的科学性的保证。待学生对这些问题深思熟虑之后，再回到英语学习本身上来，学生自然也就有了用英语对内在思考进行表达的动力了。

总之，高中英语教学中，生涯规划有其存在的一席之地，其与英语学习也可以形成相得益彰的关系。教师教学时利用好这个关系，可以让英语教学迈向更高的层次，即使从核心素养培育的角度来看，生涯规划也是可以在必备品格与关键能力的培养上有所发挥的，关于这一点，还需要作出进一步的研究。
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