关于非语言交际在高中英语教学中的运用
南通市第二中学 张银玲
摘要：高中阶段的英语教学，其无论是在词汇、语法或是英语口等各方面都得到了进一步强化，从而相应地也增添了学生的学习难度，对此，教师更应积极采取有效的教学策略来至于对学生学习兴趣的激发，如此方能为学生日后的学习奠定牢固基础。与此同时，在实际的教学过程中，教师还应综合采取语言交际与非语言交际等方式，让学生能收到教师的情感渲染，继而主动投入更多热情到学习中，以确保英语课堂教学效率的稳步提升。
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所谓非语言交际，顾名思义，即一种除了语言交际以外的交际方式，譬如肢体动作、面部表情、服装发饰等。鉴于语言交际势必会存在某种局限性，而非语言交际能对此予以有效弥补，且能让交际对象在表达信息时更加准确、效果更加显著，对此，若能将非语言教育运用至高中英语教学，则无论是对高中英语课堂教学趣味性的提升或是增强教学的有效性均大有助益。
一、肢体动作的应用
肢体动作是教师于课堂教学过程中，除了语言交际外最常见的一种交际方式，而教师借由肢体动作的辅助，将能极大增强课堂内容的表现力，继而帮助学生更好的理解教材内容。与此同时，由于教师的肢体动作，其是受教师个体思维的控制，故在实际的教学过程中，教师若能以合适的肢体语言去引导学生，将能让学生同步感受到教师思想，继而紧跟教师思路来加深自身对教学内容的理解，由此不仅使得课堂教学变得尤为丰富多彩，且形象生动的表达形式也让高中英语教学变得更具趣味性。
如当进行“My first day at senior high school”的香瓜内容教学时，教师便可在正式讲解此单元的重点知识前，首先让学生了解该单元将要进行的探讨话题。而后便可采取提问的方式来组织学生围绕相关话题展开讨论，如向学生提问“Today is your first day in high school, how are you going to do in the future?”，在你们高中生涯的第一天，你们有想过自身今后该怎样去努力吗？如此提问，既能勾起学生记忆，又能促使学生踊跃表达自身观点，如部分学生便提出：Although I think there is a certain difficulty in learning in high school, I still have to go through over come these difficulties by myself，而部分学生则说：High school life has some freshness for me, I am happy to learn more interesting knowledge at this stage.还有的学生则提到：High school life has some freshness for me, I am happy to learn more interesting knowledge at this stage.当然，也有部分学生提到：It is hard for me to adapt to the new environment, so I’m afraid of these difficulties that I will face in high school.面对学生回答，其无论是否正面积极，教师均应首先给予高度的肯定，并基于学生表达时所体现出的情感来做出不同的肢体动作。如针对第一名学生，教师可给予鼓励的目光或竖起大拇指来表示肯定，而最后一名学生，其所说内容则有着明显的失落感与无奈，对此，教师便应给予和蔼的目光，并走过去拍拍他肩膀表示安慰，同时说到：It’s all right, everyone will meet such trouble, but I believe you have the potential to do better。如此一来，学生的学习激情势必能得以有效提高，继而可有效拉近师生之间的距离，从而确保课堂教学秩序的稳定与和谐。
二、服饰发型的应用
服装发饰这一非语言交际方式，其在高中英语课堂中的实际运用主要是指教师可结合教学所讲的不同内容来改变自身衣着，一来可吸引学生注意力，二来则有助于提升学生对本章节内容的学习兴趣。如当进行“My New Teachers”的话题教学时，教师便应身着正装来让学生感受教师在面对自身工作时的认真态度，并可切实体现教师的专业性。而当进行“Europe”这一单元的相关内容教学时，教师便可身着凸显欧美风格的服饰，并在实际授课过程中，以自身为例来对欧美服饰的特点进行讲解，如此一来，不仅会让学生的学习过程变得直观，且能极大加深学生对欧洲行为习惯以及思维特点的理解，继而在提升学生的课堂参与度同时亦确保了理想的教学效果。
三、创造交际氛围
从一般意义上来看，所谓的交际能力，即一个人运用各种交际手段来达到交际目的的能力。而该手段则主要包含了非语言与语言手段。在人们的日常生活中，非语言交际无疑时刻扮演着极为重要的角色，譬如一个眼色、一个动作或是一个手势，都随时体现着人的内涵。而外语教学作为一项专门培养学生交际能力的课堂，对此，为切实达成发展学生交际能力的目的，则师生之间应务必产生良好的互动，唯有基于师生之间的良好互动，方能形成一幅有效的信息交流网络。与此同时，考虑到交际毕竟是一项双向的交际活动，而在双方交际过程中，任何一方在语言能力方式存在缺陷或是模糊都将导致表达错误，从而严重印象到双方交际。一次你，为切实保障理想的教学效果，以促进教学目的的顺利达成，则双方需尽可能确保自身观点表达的准确性，当然，在此过程中，鉴于不同国家人们的母语亦不尽相同，故基于双方母语的不同，在无法使用母语交际的前提下，非语言交际无疑是一项极为重要的手段。例如，当教师讲解：Many parents always frown onlatenight out.（很多父母向来不赞同深夜外出。）其中frown 表示皱眉，而 frown on 是一个习惯用语，表示对某事不赞同，不许可。此时，教师如果做一个皱眉的动作，会有助于学生的理解并加深学生的印象。同样，学生在讨论各种体育运动时，对于投掷、竞走等一些暂时不知如何用英语表达的项目，借助动作，问题便可迎刃而解。
总之，教师于实际授课过程中的一举一动，均可能对学生学习造成较大影响，故在实际的教学过程中，教师应务必对非语言交际因素给予高度重视，并注重其在日常教学过程中的合理运用，如此方能在吸引学生学习注意力的同时深化学生对课堂知识的理解，继而为学生日后的工作、生活与发展奠定良好基础。
参考文献：
[1]熊亦波. 跨文化背景下的非语言交际在英语教学中的应用——以人教版高中英语必修四第四单元为例[J]. 宁波教育学院学报, 2015, 17(1):127-130.
[2]林科. 非语言交际在高中英语课堂教学中的巧妙植入[J]. 新课程(下), 2016(11).

[bookmark: _GoBack]校园英语 2018
