情境教学在高中英语课堂教学中的应用

南通市第二中学  张银玲

笔者所任教的中学为南通市的三类高中，招收的学生中考成绩处于南通市下游的位置，英语教师普遍反映，学生对英语学习缺乏兴趣，缺少激情，缺乏信心，有些学生甚至放弃了英语学习。笔者通过与学生交流获悉，部分学生觉得英语课堂枯燥乏味，整堂课只是老师拼命讲语法、词组或固定句型，或者无休无止地做练习和评讲练习。为了改变这种师生双方都很痛苦的经历，笔者受身边的教育专家李吉林老师情境教学的启发，下决心在日常课堂教学中实施情境教学，以改变传统的满堂灌的状况，调动学生的积极性，挖掘学生的潜力，激发学生的自信，使他们在英语学习方面有较大幅度的提高。

一、情境教学法

1．情境教学法内涵

情境教学法，是指教师根据学生的年龄特点和心理特征，遵循反映论的认知规律，结合教学内容，充分利用形象，创设具体生动的，使抽象的语言形式变成生动具体的可视语言，创设尽可能多的英语语言环境，让学生更多地接触感受英语、说英语、用英语进行思维、用英语的方式主导行为。该教学法的特点是：将言、行、情境融为一体，有较强的直观性、科学性和趣味性，学生仿佛置身其境。情境教学可以激发学生学习激情，培养学生浓厚的学习兴趣，促成学生智力因素和非智力因素的发展，从而使他们从整体上正确理解和运用语言（杨苗捷，2010）。

2．情境教育原理

情境教育原理包括情感驱动原理、角色转换原理和心理场整合原理（李吉林，2004）。

（1）情感驱动原理。学生在情感的驱动下积极地投入认知活动。在优化的情境中，学生将经历“关注——激起——移入——加深——弥散”的情绪发展过程。

（2）角色转换原理。情境教育创设的情境总是蕴含着教育者的意图。结合教材特点和活动需要设计角色，让学生扮演或担当角色，其角色扮演的热烈情绪将渲染整个学习情境，不仅是角色扮演者，学生都在无意识作用下不知不觉地进入了角色，最深切、最生动地经历了角色的心理活动过程，加深对知识的理解和运用。

（3）心理场整合原理。人为创设的教学情境是富有教育内涵、富有美感、充满智慧和儿童情趣的生活场景。丰富形象的感染、真切情感的体验、潜在智慧的启迪，使学生得到一种满足，很自然地形成一种向着教师创设情境的目标推进的力量。在这种正诱发力的推动下，学生主动投入教学活动的态度、情绪、语言和行为，使已创设的情境更为丰富，情境渲染的氛围更为热烈。置身其中的教师也即时感受到教学成功的快乐，以更饱满的热情投入教学活动。这样，“情境——教师——学生”三者在心理场中得到整合、推进，促使学生的顿悟加速产生，从而不断改变他们的认知结构和心理结构。

二、情境创设

1．坚持运用英语授课——创设听说情境

学习语言一定要有相应的语言环境。学者普遍认为，我国缺少英语语言环境，因此教师应该为学生创设英语语言环境。教师坚持用英语讲课，使课堂成为一个小小的英语世界，给学生提供一个自由的、宽松的学习环境，创设一个全体学生都讲英语的空间，这样会使课堂上的英语气氛浓厚，以便发学生学习英语的兴趣，促进学生英语语感的形成和发展。为此，笔者在课堂上尽量坚持用英语授课及组织教学。坚持运用英语讲课，就能使学生沉浸在浓厚的课堂英语氛围里，自觉或不自觉地运用英语思维，并用英语进行交流。这样不仅培养了学生的听说能力，而且训练了学生的语感。同时要求学生在课堂上也要用英语交流和回答问题，让他们在听英语的情境中去经历说英语的情境。学生在说的过程中如果出现细小的错误教师无需进行及时纠正，而应该激励他们大胆地说英语，用英语进行交流，当出现较大的问题时教师再予以及时纠正。实践证明，教师长期坚持用英语授课，学生坚持用英语思维、交流、解决问题对学生听说能力有极大的提高和改善。

2．让学生扮演角色——创设体验情境

角色扮演能够让学生积极主动地参与，进入角色与状态，体验情境，缩短语言学习和语言运用之间的距离，挖掘学生运用语言的潜力。因此在课堂英语学习过程中笔者经常让学生进行角色扮演活动，让学生切实地体验情境。但角色扮演活动并不是对解决所有的教学都有积极的作用,也就是说只有适合角色扮演的主题,才有可能达到理想的效果。所选话题要尽量让学生有话可说,有事可做。给学生的任务既不能太难,也不能太容易,要稍稍超出学生的能力,使学生有一种挑战,有一种成就感,这样有利于培养学生兴趣和激发热情。例如在11模块第一部分要求学生对左边的两幅图进行角色表演，一个是发生火灾消防队员救人的情境，一个是医生救治病人的情境，学生可以充分发挥自己的想象力，利用图片所描述的内容或结合自身生活中的情境进行表演，在此过程中学生完全处于积极充满兴趣的状态，用已经掌握的语言知识和幽默风趣的语言将这两个情境表现得活灵活现，引得师生哄堂大笑，营造了一种和谐、积极、快乐的课堂氛围。再如9模块阅读部分课文学完之后要求学生进行角色扮演,一人充当面试考官，另外一人充当面试者，表演两者之间的面试情境。通过角色表演学生不仅很好地掌握了所学内容，同时也为以后的面试经历奠定了一定的基础。在角色表演的过程中学生真切地体验了情境，将自己使用语言的能力发挥到极致。

3．对学生平等对待——创设情感情境 

情感是教师教学的灵魂，学生学习必须伴随着情感，教师舍弃了情感，就舍弃了教学的灵魂，没有灵魂的教学必然走进烦琐、机械、无效的死胡同。在英语教学中，教师应该创设最佳心理状态，与学生共同营造一个愉悦、宽松、平等合作的学习氛围。教师要以情激情，以情育情，对每个学生都充满信心，平等对待每一位学生。当学生学习出现差异时，教师首先要正视这种差异，应当看到每一个学生都有其闪光点，都有其不可替代的潜能。教师应以不同标准来评价不同层次的学生，对学生的课堂活动给予发自内心的赞赏，肯定他们的点滴进步，真诚地称赞他们，或翘一下大拇指，或微笑等，让学生从教师的举手投足中感受教师的爱意和鼓励性评价，对他们能力的肯定和进一步的期待，增强他们学好英语的决心和信心。比如笔者所带的刚刚毕业的高三（2）班小倪同学原来英语基础较差而且还有点口吃。高二分班时接手他们班发现每次上课他都是头埋得最低的那一个，和老师根本就没有互动和情感的交流。发现这种情况后，笔者及时和他进行了思想交流，鼓励他上课的时候积极参与课堂活动，大胆地开口讲英语。在其后的课堂教学过程中有意安排一些较简单的问题让他来回答并给予鼓励和由衷的赞赏，渐渐地笔者发现了他身上的变化，他再也不是头埋着上课了，而是神情专注地看着老师上课，不断的和老师进行目光和情感的交流，随之而来的是他的英语成绩也不断得到提高，口吃的问题也因为上课时精神状态放松而得到了一定的改善。作为教师我们要从爱生出发，尊重，公正，平等对待每一个学生，保护和爱惜他们的身心健康，让每个学生都感受到师爱的温暖，这样学生才能以良好状态投入到学习中。

三、结语

在英语教学中应用情境教学法，既能活跃课堂气氛，激发学生的学习兴趣，锻炼学生的语言能力，又能培养学生的思维能力和空间想象能力。使学生产生仿佛置身于英语世界的感觉，在轻松、愉快的环境中积极地学习，养成良好的学习习惯，从而为学生进一步学习英语奠定良好的基础。情境教学法在英语教学中起着非常重要的作用，起着其他方法不可替代的作用。我们广大英语教师应充分认识到这一方法的重要性，并把它付诸于教学实践中。
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