南通市第二中学2017--2018学年度第一学期
生物学科工作总结

    这学期，在学校的统一领导下，按照开学初制定的工作计划，全体生物学科的老师团结协作，真抓实干，兢兢业业，踏踏实实，圆满完成了本学期的教学教研工作。大家一方面加强专业理论学习，掌握与领会教育教学的基本理论与方法，并在教育教学工作中积极贯彻与落实；另一方面扎扎实实地做好常规教育教学工作，保证学校日常教育教学工作顺利进行。现总结如下：                                                                                      

一、本学期所做的工作

1.认真学习新课程理念，大胆创新 
本学期，生物组利用每周的集体备课时间，结合业务学习，组织大家认真学习生物新课程标准及最新的教育理念，正确把握生物教育的特点，积极倡导自主、合作、探究的信息方式，构建自主互助学习型课堂教学模式，努力建设开放而有活力的生物课堂。

2.加强教学管理，提高教学质量。

    教研组在组织各年级教师开展教学大纲、教材学习研究的基础上，根据不同年级教学目标、教学内容、学情特点，在学期之初，制订教学教研计划及教学教研进度表。加强各年级备课活动，完善备课的组织与管理，并加强备课组之间的联系。本学年，教研组能按时召开全组备课组长及教师会议，认真学习课程标准和考试说明，分析教材内容，进一步落实教研、集备制度，努力做到一个“结合”（集体备课和个人备课相结合），两个“发挥”（发挥骨干教师作用、发挥集体智慧），三个“统一”（统一进度、统一资料、统一测评），四个“定点”（备课定时间、地点、主题、主讲），五个“精心”（精心确定教学目标、组织教学内容、编制题目、运用教学策略、优化助学案），不断规范教研活动记录、集体备课记录、助学案及学生作业的批改等教学常规，提高教学的精细化水平。精心编写各年级学科优秀助学案及资料讲义，不断完善具有学科特色的“助学式”课堂模式。各年级组能根据自身实际，加强听评课活动，及时总结和反思，并形成各组特色。高一年级组注重学生学习习惯和方法的培养，抓基础，重落实，严要求，顺利完成必修1的教学任务。高二年级组在抓基础的同时注重培养能力，精讲精练，对三个模块知识适当串联，及时复习，为即将到来的2018年学业水平测试取得优异成绩打下坚实基础。高三年级紧扣一轮复习要求，认真研究新课标、教学大纲和近五年的高考题，加强重点和热点知识的学习，注重双基，加强知识点之间的联系与整合，最后关头注重回归教材，力争在来年的高考中取得较为满意的成绩。

3.以教带研，以研促教，教研相长。

重视教师的继续教育培训，认真参加区、市教研室组织的各项活动，尤其是优质课以及新教材的培训，及时地总结并学习先进学校的经验，尤其是先进的教育教学理念。在教学实践中，努力提高教育教学水平，教师和教研组迅速成长。2017年2月黄辉老师在海南州第二高级中学南通辅导班讲的“孟德尔的豌豆杂交实验（二）”获得大家的一致好评。2017年5月举行的深入推进助学式课堂改革学科研讨活动中高春燕老师执教的“基因指导蛋白质的合成”获得大家的一致好评。2017年6月在青海省贵德中学公开课活动中高春燕老师执教的“现代生物进化理论的主要内容”获得大家的一致好评。贡青老师在2017年南通市中小学教师实验教学说课比赛中荣获二等奖。黄辉老师撰写的一篇文章《浅谈生物学课堂中学习意识的培养策略》发表在2017年第期《笃实》杂志上。高春燕老师撰写的文章《基于建构理论，提升生物课堂效应》发表在2017年第3期《新课程导学》上；《逐一分解，通晓生物“生态系统”》发表在2017年第7期《中学课程辅导》上；《基于建构理论》发表在2017年第1期《笃实》杂志上。此外，葛德斌老师辅导的学生薛展文、王冯、李烽获得全国高中生物奥赛全国三等奖；黄辉、高春燕、吴红玉、贡青等老师辅导的学生刘思南、高宏宇、姜星宇、周汉沉等多名同学获市级一、二等奖。

二、存在的问题

1.学生解答开放性、创新性问题的能力欠缺，课堂参与的积极性有待提高。

2.由于学生缺乏生活和社会经验，理论联系实际的能力有待提高。

三、今后努力的方向

1.针对学生实际，对症下药，认真研究适合他们学习的好的方法，最大限度地调动其学习的积极性。要更多更好地运用现代教育教学技术辅助教学，加强教研组内教师之间的教学资源的交流与共享。多听课多学习，博采众长。还要遵循“走出去、引进来”的原则，放眼先进学校，向兄弟学校取经。

2.教研组内展开各种形式的教学活动，老教师做好传帮带作用，新教师互学互帮，共同把教学质量提上去。着手开始课题研究，将目标教学落到实处。

回顾过去，我们踏踏实实地走过，载满着丰收的喜悦，一学期来，取得了一些成绩，但问题也不少。展望未来，任重而道远。我们将求真务实，携手共进，不断进取，开拓创新，使生物教学再上一个新的台阶。

                                                         生物学科   吴红玉
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